
ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 4 новембра 1895. БРОЈ 45.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 «... 

на но године 2 ф., на четврт 
ГОДИНе 1

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 
и ХЕРЦЕГ015ИНУ на годииу 6 
ф. на по годиис 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земљс годишље 
20 Фран. у злату, на ..о године 
јО Фран., на четврт год. 5 фран. .1 I! С Т ЦРНОГОРЦАII II .1 II Т II К II К II. II Ж Б II II II С Т.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом непоередно админи- 
етрацији „Гл, Црног." „а Цетнп.е, 
или отправништивима иовнна на 
коју драго пошгу; а коме је на- 
ручнцје. можс ее. претплатитн 
код г. Пера Рама^ановика. кљаж 
црн. агента у Котору. Дописи се 
шиљу уредништву Рукописи с 
не враКају.

За огласе плаКа се, по простору 
којн заузму ив петнта 7, новчића 
од реда за први пут, а за сваки 
дал,п пут по 5 новчиКа. За огласе 
веКе и на дуже вријеме поиу- 
шта се.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 3 новембра.

Ново радикално министарство у 
Парнзу преставнло се парламенту са 
својнм нрограмом, којп, као што нас 
је већ телеграФ извијестио, нпје нај- 
бољи утисак учннио. Говорећн о том 
програму нетроградске „Новости“ опа- 
жају: „Тако ново министарство зау- 
зимље г.чедиште државног соцјализма. 
Али се оно постарало, да удаљп сваку 
сумљу односно солпдарности своје са 
соцјалистима-колективистима. За то се 
у ирограму наглашује да влада одбија 
сарадљу јавнијех н тајнијех против- 
ника републпке, којн теже па насн.ља, 
и који ие ирпзнају личну својину. 
Ова тачка ће изазватн протеет са 
страпе соцјалиста. Данашњп односи 
између државе п цркве не задовоља- 
вају ново мннистарство. Оио намје- 
рава уредпти их пројектом о слободп 
удружеља. Другијем рнјечима, Буржу- 
овљев кабинет намјерава, да укпне 
сваку свезу између цркве и државе. 
Подизап.е овог тугаљнвог питања може 
далеко одвести радикалну владу, и 
иреврнути цпо систем односа данашље 
Француске са Батнканом. Програм 
објављује да ће Француска остати 
вјерпа савезима, који су успоставилн 
опћу равиотежу. Влада, вели се у 
нрограму, ислупиће Јвднодушну жељу 
францускога народа, остајући вјерни 
ооије.и савезима, и слиједећи им свудп, 
гдје то захтјева дужност, лостигнуће 
мирнога развојо уллива, интереса и 
лрава Француске. Ово мјесто ирограма 
пајвише задовољава, но ннје потпуно 
опредјељено. Оно је доста хладно, као 
ио нужди стављено. У сваком случају, 
ово је мјесто постигло иајвишп успјех 
у камари и у сенату. У опште мпни- : 
старска изјава хладно је бнла прим- 
љена у једној и другој кући. Аплау- 
дирали су само социјалисти п радпкали. 
Алн ми мпслпмо, да нп ови посљедњи 
нијесу са свијем задовољни, јер про- 
грам није довољно радикалан. Дочим 
га умјереии републпканцп сматрају и 
сувише радикалнијем, који ее не може 
извршптн у данашњијем нриликама. 
Новому кабпнету предстоји врло тру- 
дпа задаћа. Оп ће морати на ново 
подићи нитања, која еу носљеднијех 
година јако узнемнривала земљу и 
створила буланжнстичкп покрет. Истп- 
на, буланжнзам је . иао иод тере- 
том соиственијех престуиа, алн пова 
појава радикалнијех елемената може 
лако створптп слични реакционар- 
ски иокрет. Ми смо већ реклн, да ће 
по свој вјероватности донашање мпнп- 
старство бнтн припуђеио, да распусги 
иарламенат и нове изборе расппше. 
Али и ако влада одржи побједу, п у 
том случају ће морати радитв врло 
смотрено. II без тога министарски иро- 
грам учинио је утнсак не најбољи, али 
ако његово нзвршивање буде напра- 
спто, ноељедпце такве погрјешне поли- 
тике могу се пеугодно одазватп пе 
само на владу пего и иа раднкалну 
странку. Мећународни лоложај ни из 
далека није повољан за оласне покуша- 
је у овласти унутрашње лолитике.*

Нови мннистри још прпје него је 
њнхово запменовање бнло објелодаљено 
у званичном лнсту присуствовали су 
листом на благодарсље у руској цркви 
поводом доласка на престо младог 
Цара Николе. То је учинило јак ути- 
сак у Лондону, тако да је инглеска 
штампа одјсдном стала говорити, да

је русоФобство несмислена п опасна 
политнка за Инглеску, коју треба за- 
мијенити пристајаљем на уступку од 
етране Кптаја Руснји једне луке на 
тихом океану, која се пе залеђава. 
Петроградско „Н. Времја“ опажа, да 
по томе пзгледа, као да је та демон- 
страција новијех мипистара Фрапцуски- 
јех пзпенадила у Лондону, иа наставља: 
„У Лондону су изгубили из вида, 
да у данашљпјем прнликама свако 
Француско министарство, ма какве биле 
личне спмпатпје и антпнатије његови- 
јех чланова, безусловно мора да ее 
иоклони народној вољп, која захтјева 
постојаност у пријатељскијем одпосима 
између Руспје и Фрапцуске, којп су 
створени иосљедппјех година. Без ка- 
квог доказа, који ее може опппатн, да 
намјерава псиунитп ову народну вољу, 
ни једно министарство Француско не 
бп могло поетојатп нп два дапа, те 
маниФестација од 21 октобра, нсто као 
м вјерност политичкијем савезима, пста- 
кнута у мпнпстарској изјави радикал- 
пог кабппета нпје пмала никога да 
изненади“. Односио пак изпенадног 
савјета лопдонске штампе, каква да 
инглеска иолитнка буде нрема Руепји, 
„II. Времја“ одговара: „Обзиром па 
зајединчко дјеловаље Русије, Фран- 
цуске п Њемачке на далеком пстоку, 
пама се чини, да бн ннглеска влада 
морала пе само са руском дипломаци- 
јом стугшти у преговоре, кад бн она 
нашла да сљедује савјетнма лондонске 
штамие. И.змсђу трију држава, које 
су постигле преглед симоносекског 
уговора, постоји пзвјесна солидарност 
пптереса, н Русији није никаква по- 
треба да замјењује ту солидарност 
одјељенијем споразумом са Инглеском. 
И без тога сиоразума матернјални 
нашп интереси за заузнмаље за Китај 

1 бпће ностигнутн, без отвореног нро- 
тивљеља Инглеске. Да то тако не 
стоји, лондонски политички круговп п 
лондонскп лнстови не би тако билн 
забринути, као што су у овом чаеу. 
Од сепаратнога епоразума условнма, 
који бп бплп предложепн из Лондона, 
нама је боље далеко етати. Политичка 
комбинација, која је успјела, да Јаион 
остави Кптају Лиатонгски полуострв, 
потпупо осигурава државама, које у 
љу улазе, постигиуће сврха на дале- 
ком пстоку. Руска пословица сасвијем 
добро говори, д« се од долра г,оље не 
тражи. “

Бугарско народно сабраље са- 
стало се у Софији, п уиравило је 
Припну Фердпнанду адресу, у којој 
је изразило своју топлу жељу, да љегов 
спн Припц Борис пређе у православје. 
0 томе се до сада доста говорило, алп 
пије било ништа јаено. Говорећи о томе 
петроградско „II. Времја“ овако се 
нзражава: „Г. Стојплов и љегови
другови, ио свој прплицн, не би до- 
пустили у адрееп тачку о приса- 
једиљељу у иравославје Прннца Бо- 
риса, кад не би билп увјерени, да 
је Принц Фердипанд даиас готов, да 
пепуни ту жељу бугарског народа. 
Али још се не може нпшта тврдптп. 
Колебаља Принца Фердипапда могу се 
поновпти, у колико се он налази под 
притиском блискијех оеоба, које су 
нроникнуте католичкнјем Фанатпзмом 
н које мисле, да се љегов положај 
може узаконптп и без тога корака, 
што захтјева бугарскп народ. Разуми- 
је се, да у таквом случају може бити 
могућ какав догађај, који ће прпну- 
днти Принца Фердинанда, да остави

Бугарску; али ко може вјеровати, да 
мати п супруга Прпнца неће пред- 
поставпти п такво ријешеље приса- 
једнљељу у православије Прпнца Бо 
рнса? Маље него икад сматрамо умје- 
стнијем у овом часу да говорпмо о 
могућијем посљедицама тог пресаједи- 
њења. Прннцу Фердииапду пе треба 
датп повода, да послије говори, да је 
он бпо заведен у заблуду, иснунпвши 
ту же.љу бугарског народа. Бугарска 
денутација, што је бнла у Петрограду, 
ипје собом одннјела никакво обећаље. 
Опа се само увјерила, да би пресаје- 
дпљеље у православију донекле обла- 
кшало тешку ствар измиреља Руснје 
са Бугарском. Народно је сабраље, 
очевидно, тако и схватпло што му је 
саопштио Мнтроиолит Климент у ље- 
гови другови. Ако п Прннц Ферди- 
напд узслнједи прпмјер сабрања, ирви 
корак к рнјешељу задаће биће учпљен; 
алп нп Принц пи преставницн бугар- 
ског народа нека не мпсле, да се впше 
нпшта од љих пе захтјева. Русијп је 
иотребпто увјерење, да ће из свршеног 
догађаја наступити иоложај стварн, 
којп ће Бугарској дати могућносг да 
заузме полптнчку улогу, што јој опре- 
дјељују установе берлпнског трактата.“

Односно положаја у Цариграду, 
данас доносимо озо важно саонћеље 
паришкога „Норда“ :

„Јерменско интаље већ је рјешеио 
но жељи трију држава, благодарећи 
Султановом прнстајању на реФорме, 
п с тога ми савршено не разумијемо 
ни тон пнглеске штампе, ни држаље 
нпглеекијех дипломата у Царнграду.

„Једина сврха интервенцпје трпју 
држава у јерменско питаље била је 
извршеље берлииског трактата односно 
Јерменске; али у псто доба државе су 
се уздржале од сваког корака, којн 
је могао нзазвати нереде на Пстоку п 
међународни сукоб, што би могао на- 
рушитп опћн мпр.

„Офпциозна инглеска штампа п 
англо-јермеаски комитети, којп се ко- 
ристују па очима свега свијета покро- 
витељством инглеске владе, као шго 
се види, друкчије мисле. Они наста 
вљају своје опасно дјеловаље, и како 
нзгледа теже, да уздрмају мпр, што је 
носгпгнут цпјеном толикијех напора еа 
стране дипломације п стварппјех усту- 
пака са стране Султаиа.

„Русија, која вазда пспуља своје 
обвезе, лојална у сваком свом дјело- 
ваљу, не моше допуститп такве по- 
стуике, и може бпти бпће ирииуђепа, 
да предузме стварније мјере, да осн- 
гура мир па Истоку, п да шгити вр- 
ховне интересе свога пријатеља, Сул- 
тана.“

БУДУЂНОСТ ЈЕВРОПЕ.

Под тим насловом донно је гу скоро 
један мађарски лист овај чланчић, који 
новосадска „Застава“ доносн да се внди 
како Мађари мисле о велнчини и будућ 
ности Руснје. Тај чланак гласи ;

Нанолеон 1. рекао је једном прили- 
ком, да Јевроиа ако ие буде ренублика, 
биће козачка.

Истина, да му се ово пророчанетво 
ннје иснунило у очекиваном времену, али 
већ ни сад не може нико иорећи, да је 
Русија од носљедњег руско-турског рата 
постала таком силом, да п сувише илузор- 
ним чини оно берлииско схваћање, ио ком 
је врховно вођство свјетске иолитике ио 
наду Нанолеона III. ирешло на престол 
ницу њемачког цара и тамо остало. Прн 
лике иоказују, да се тамо само одмарало^

а за тим даље одпутовало у Петроград, 
гдје се одлучнло стално становати до нај- 
ближега воликог јеиропског рата.

Јосиф Поповски, члан аустријског 
државног савјета, у једиој пажње достој- 
ној брошури, огшсује опу опасност, која 
Јевроии пријети усљсд раиндног напредо- 
вања Русије.

„Политичко стање Јевропе на крају 
XIX. вијека" у очнма његовима ннје 
повољно. Држн за вјеровагно, да ћо, ако 
се за времена не поетара о противној 
акцији, нова генерација идућег внјска 
имати прнлпке, често со оиоменути оне 
сујетне изреке иетроградског „Новог Вре 
мена,“ којом је поводом смрти цара Вил- 
хелма I. обиљежило политичку будућност. 
„Вијек двадесетн је наш,“ т. ј. Русима 
вођеног славепства — писало је тада, и 
гле, јевропска се иолитика тако развија, 
да ее у амбициозио нророчанетво то не 
може с правом сумњати.

Руспја се у тишини организовала, и 
у том иогледу је тако силну снагу ску- 
пила, о којој Јеврона и нема иотпуног 
знања. Осим тога безусловно може рачу- 
нати на Француску и на славенске народе 
без исузетка.

Најглавније је, што стоји нод једним 
водетвом. Ријешење јој не зависи ни од 
кога. Царева воља решава. У акцију може 
ступити, када мисли, да је тренутак томе 
најподеенији. Слијено ће сљедовати Фран- 
цуска и сво Славенство.

На суирот њој независну, слободну 
Јевропу застуиа тројни савез. Овај јој је 
чувар, а можда и хранигељ.

Али тројни еавез не руководп једна 
воља и једна мисао. Није еваки иптерес 
савезничких сида заједничка и једнак,

Њемачка и Талијанска имају више 
таких интереса, што сгоје интересима 
хабсбуршке монархије у иротивности, и 
који се даном прилнком неће моћи укло- 
нити, те ће принуђене бптп да ретерирају 
као што је и сада кад савез мпрује.

Особито показују ово, закључци самог 
савеза, који обвезују на заједничку одбрану 
у случају нанадаја.

Ове три савезне силе нијесу се обве- 
зале, да ће једна другој потпомагати и 
политичне и државне интересе, а можда 
акцију отпочети.

Ово бн врло тешко било и учннити, 
јер би се врло лако могло догодити, да, 
нгго би једној користило, то би другој 
даном ириликом шкодити могло.

Могле су савез склопити само на 
очување вШиз дио-а и тако донекле тројии 
је савез у том непријагном положају, да 
само онда може у акцију етупиги, кад га 
нападну. По томе нанадач можо своје 
етвари јтако удесити, како је њему нају- 
десннје, и како је нобједа понајбоље оси- 
гурапа.

Овај иробитак има Русија ирама 
грдној силн тројног савеза, која околност 
напомпње, да силе тројног савеза за вре- 
мена нроуче моћна средства, изворе и 
брзи напредак Русије, што се на очиглед 
свнјету збива.

Вријеме је, да се из ближе позаба 
вимо са садањим моћним средствима и 
значајем Русије.

Најтачније оријентирање у томе нру- 
жају статистички нодатци.

Разгледајмо понајприје нростор ње- 
зин. Простор Русије обухвага двадесет и 
три милијуна квадратних километара од 
сувс земље васиопе. Добрим је дакле всћа 
од Јевроне и Аустралије.

Пет нута је толика, као Јевроиа 
без Русије. Два иута је толика, као Кина 
са свима ировинцијама својима. Четрдесет 
је пута већа, него Њемачка, а иедееет 
нута већа, него Француска.

Ио становништву брже -напредује, 
него ма која јевропска сила. — Почетком 
доведесетих година са једва два милијона 
је била мања, него скуна Аустро Угарска, 
Француска и Талијанска. — Данас је већ 
надмашила становнпштво сила тројног са 
веза, и овај ће однос по Јевропу сваке 
године неновољнији бити.

Овн кратки егатистички нодатци јасно 
говоре о надмоћију њезаном, које главно 
племе од старих времена снијева о свјет- 
ској власги, игго јој, као главна цијељ, 
руководи и сву њезину нолитику, а с којом 
у сигурном правцу напредује.



Д 0 п и с и.

Брскут. 26 октобра 1895 год. — Имен 
дан Његове Свјетлости Књажевића Мирка 
прослављен је и овђе на најсвечанвји на- 
чин. Митров.дан, као да га је сам Вог ради 
тога учинио лијепим, освануо је онакав, 
какав се пожељети може у овим крајевима: 
ведар и тонал; те је народ из околних села 
дошао са својим етарепшнама у доста ве- 
ликом броју ирије седам ура. Црква бјеше 
пуна ђака и народа. Послије св. службе 
држато је благодарење аа здравље н дуг 
живог 1Бег. Свјет. Књаза Мирка, које је 
завршено дугим звоњењем звона уз пјевање 
„Тебе Вога хвалнм“.... Понгго се изишло 
из цркве, пред истом је држао нригодни 
говор овдашњи учитељ г. .'I. Кажић. За 
тим су ђаци отијевали: „Убавој нам“... 
и многе друге нјесме, сходне данашњој 
свечаности.

На овој скупштипи за ноправке или 
набавке за цркву, присутпп приложише 
у живоме, иарама, житу ит.д. цркви више 
од 60 Фиор.; обсћавши, да ће драговољно 
и на другим скушптинама то чинити, само 
ако прокарадурн прилозима чист рачун 
држаше п како треба радише; за чем се 
исти обећаше, да ће се по могућности 
старатн, као што су обећали Његовом 
Високонреосвештенству г. Митронолиту 
МитроФану љетос, ириликом његове кано 
ничне посјсте овђен. Воже дај, да у томе 
ово нлсме издржи и у будуће, а тако да 
се и друга племена угледају и своје за 
јсдеичке онште цијељи помажу.

Народ је приложио, е п може, Вогу 
Фала, јср је ове годнне овамо бпо нрили- 
чан род, чему је иомогло то, што је било 
лијепо вријеме, те еу жита у овим пла 
нински крајевима иотиуно сазрело.

Вријеме, као што рекох, било је 
сасвим лијепо, управо онакво, какво се 
може ножељсти. Истина, иочетком овог 
МЈесеца нашло јо мало снијега, који иокри 
пе само околне врхове : Планиницу, Трско- 
вац и др. него и долину брскутску.

По, благодарећи топлом југовом вре- 
мену, одмах се маче. Тоило, лијоно ври 
јеме н данас траје, те паше овце но ила- 
нинама уз љетошњу траву иасу зелену 
отаву, што су риједкости у ове крајеве.

Због неких нренрека школа се наша 
иочела по доцкан. Ђака нма нс више од 
40. Рсдпвпа нредавања почела су 18 окт. 
са „призивом св. духа“ на ученике. Тај 
дан је био и ирви скуп ђачких родитеља, 
на ком је г. учитсљ држао и дугачак го- 
вор : о ирппрсмању ђеце за школу и редо 
вном шиљању у исту ; а тако и ирочитао 
неке чланке школ. закона, који се уонште 
на народ односе.

Здравље јо народа, Богу Фала, баш 
добро, јер ријетко може се чути, да има 
болесника у нашем нлемену.

К.

Подгорица, 24 октобра 1895.
Дана 18 новембра навршује се 25 

годипа учитељевања нашем грађанину г. 
Захарији Радичевићу, учитељу подгори- 
чкоме.

Па како је г. Захарија са својега 
рада и понашања у опште љубљен н но 
штован у нашсм грађанству, неколико 
његових пријатеља намјерни су тај дан 
проелавити и вссело нровести, и тако 
изразити симпатије заслугама стеченим на 
иољу тешке али корнсне учитељске службе 
њеп ве.

Да би читаоци впђели да г. Захарнја

заиста заслужује да му пријатељи тога 
дана славље приреде, изнијећу чнтаоцима 
Гласа Црногорца у краћим потезима његов 
рад и патгве.

Г. Захарнја Гадичевић еип је сиро 
машних родитеља, рођен је 1850 год. у 
Подгорицу. У оно доба овђе бијаше но све 
нримитивна школа и обдржаваше се руском 
иомоћу са дужношћу вршнти II дописни 
штво Гуском Консулату у Скадру. У овој 
школи учаше се еамо буквар, часловац и 
псалтир; но свршетку ове школе остав 
Захарија без оца иошао је на Црнојевнћа 
Гијеку учити занат терзијски те њиме 
кору хлеба зарађиваше за '■>'/» године, а 
1867 год. ио савјету свог рођака садањег 
нротођакона цетшвскоЈ' г. Филипа Гадиче 
вића нође у Србију продужити науку и 
ступи у Биоградски богоеловски завод; ио 
свршетку другог разреда о Феријама чујући 
за смрт своје мајке дође у Подгорицу.

Одавле пак преко Цетиња могао је 
продужпти иут до Сомбора тек благодарећи 
новчапој иомоћи н лрепоруци уваженог 
стариие пјесника г. попа Јова Сундечића.

Славна Сомборска оннлнна милостиво 
је Захарију примила иа своје трошкове 
у тамошњој учитељској школи, која је у 
њему пробудила љубав кучите.љском звању. 
По иоложеном исниту, опеч' пође у Бноград 
иродужити богословију, но новембра 1870 
год. тадања србијанска влада по иотреби 
ношље га у Куманово (Македонија) за учп- 
теља, са још другпм учнтељима одређеним 
за Стару Србију и Македонију, на предлог 
сриског патриота г. Мплоша Мнлојевића.

У Буманово је г. Захарија учитељевао 
само 1 годину и 7 мјесеца. Још тога вре 
мена егзархија бугарска развила је била 
живу иропаганду у корисг своје бугарске 
народности а иротив срнске, и ова се бн- 
јаше најјачо испољила иротнву српских 
учитеља као иијонера срнства ; тако егзар- 
хија н њени подручни органн деиунцираху 
сриске учптсље код турскнх власти, те 
ове злостављаху, аншаху, троваху и далеко 
у Азију у заточење прогоњаху.

0 овим питањима ерп ких учитеља 
врнједно је читати дјело чувеног Руса пок. 
Ивана Јасгребова, гепералног консула у 
Солуну „Обичаји и пјесме Срба у Маке- 
донији“ ђе зе и паш Захарија спомиње.

Таква зла судбина постиже н учи 
теља Еумановског г. Захарију Радичевића, 
те II ОН 110 ОНТуЖСЈВу ћуСТСНДИЛСКОЈ' МИ- 
троиолита бугарског Илариона, буде одве- 
ден и уапшен прво у Скоиљу а за тнм у 
Нишкп град окован, ђе је мучен и на од- 
говор узиман ировсо у аиси читавн мјесец 
дана; ко зна даљо што би и са његовим 
жнвотом бнло да га тамннце не осдободи 
врсни грађанин Нпшки срнском свијету 
добро познатп родољуб г. Пикола, — Еоле 
Рагаић, који својом вјештином иреко туреке 
страже изведе га нз анса те утече а Еоле 
га преирати до српске границе. За овако 
нлеменито дјело, јер је спасао живот јед- 
ном учптељу нека је незаборављена бла- 
годарност добром србнну Нпколи — Еолу 
Рагаићу нишлији.

Иогато се на горенаведени начин спа- 
сао наш Захарија нродужи Биоградску 
богословију коју свршивши повратн се у 
Нрну Бору и ностане уштељем у Тушпни 
(у Дробњацима) 1873 год. и тун јо учите 
љевао 2 године, а треће буде премјештен 
у Братоножнће, ђе га затече и рат 1876 
године. У рату је г. Захарија учествовао 
кроз све три године за чем је одликован 
норед сиоменице п медаљом „за храброст“.

Иошто је свршен рат крунисан осло- 
бођењем Зете и његовог родног мјеста

Подгорице, нага Захарија премјештен буде 
из Ћсклића за учнтеља у Подгорицу, коју 
дужност обавља врло савјесно и на задо- 
вољство народа иодгоричког већ 16 годпна. 
Еао свршени богослов г. Захарнја држи у 
нашој цркви н страну пјевања; члан је 
пјевачке дружине „Бранко" у којој је за 
ирошле 2 године заузимао часно мјесто 
пресједника, и још је сада јаки стуб тог 
нашег мезимчета.

Он је скоро свој младежи подгоричкој 
био учитељ. Дужност је њих свијех да се 
на дан 25 годишњице сјете свог бившег 
учитеља ; а увјерени смо да ће се и ње- 
гове колеге ејетити.

Двадесет и нет година корисног учи 
тељског рада, а још кад се у тој служби 
за српску мпсао страда по тамница тур- 
скнм, то је ваљда живот и служба заслужна 
и хвале достојна.

Завршујем са жељом да учитељ сла- 
вљеник 25-годишњице своје службе још 
дуго година иожнви на корист школе и иа 
радост својих нријатеља.

II о д г о р и ч а н и н.

Књижевност, умјетност и лросвјета.

(Чешка етнограФска изложба.) Из
Прага иишу новосадској „Застави“ :

Пародописиа (етнограФСка) ческо-
словенска изложба јс затворена 23 октобра. 
Формално затварање обавило се у 4 сата 
носве свечаним начином, а у ствари за- 
творена је тек иоћу истог дана.

Великољепно дјело, којим је чески 
' народ ступио у ред ирвих народа, стуиио 

на иснредњачио јер )е дјело те врсте 
ирви и остварпо, довршено јо. Народописна 
је изложба сјајна маниФесгација ческог 
народа, чији резултати засијецају далеко 
у будућност, јер су од еиохалне вријед- 
ностн, не само за чески народ, иего и за 
сав културни свнјет. Стручњаци и прија- 
тељски и непријатељски народи оцпјенили 
су је ирвом оцјеном, а народ — као што 
рече предсједник нзложбеног одбора гроФ 
Владимир Лажањски у опроштајном говору 
— којп је тако велико дјело довршио, 
може се надати остварењу свију својих
идеала, наступи ли том стазом и даље.

Стара Фраза, да су Чеси тако кул 
турнп постали јсдино иомоћу велпког кул- 
турног народа њемачког, иразна је Фраза 
игго је изложба и доказала.

Аустријска влада ирема томе великом 
дијелу културном држала се иовучено, окре- 
нула је леђа, а тпме му је дала политичке 
врнједности п признала Чесима њихову 
народну еамосталност н снагу. Доказала 
им је тиме, да народ Чески не треба више 
немилих тугора и њихове помоћи, јер је 
својом сопственом силом иостигао сјајне 
успјехе, из којих ћс се и ти иаметиији и 
силнији, моћи за дуго п дуго многом чему 
научити.

Дугаевно п физично јединство свију 
крајева — цијелог народа, показало се у 
првобитној силп, а нзложба га је утврдила 
поново још тврђим бедемом. Парод је уио 
знао себе и своју силу.

Први нлодови су оснивањс: народо- 
инсног, школског н соколског музеума у 
којима ће се чуватп с-акунљено благо, које 
је већим дпјелом бпло на нзложби изло- 
жепо, а ирнкупља ће со које још није 
скунљено — трајна жива слика своје про- 
шлости и садашњости, биће им увијек пред 
очима. За ова иодузећа осповало се дру- 
штво које ће о том водити бригу и ко)е

је већ почело издавати великољепно дјело : 
Ческо -словенска изложба.

Укупна посјета била је 2,065.000 
особа које су улазницу нлатпле, но узму 
ли сс у рачун слободне и иретилатне ула- 
знице, које у прву суму нијесу урачунате 
може се посјета рачунати на 2,500.900. 
Њемци су врло слабо поејећивали изложбу. 
Изложба је била отворена 162 дана, а 
на)већа носјета била је 20 октобра, 89.026 
особа (којп су улазницу платили) већи број 
иосјетиоца у једном дану имале су само 
иариска п ческа изложба ; најмања посјета 
била је 10 октобра — 1870 особа. Просјечно 
била је најслабија посјета први дана због 
гадног времена, а најјача носљедњи (16.000 
дневно). У најносљедња четир дана било 
је 200.000 пос)етпоца. Први милион нсиу- 
нпли су за 89 дана а други за 74 дана.

Пзузетно стање срушено је, трајало 
је 2 године 1 мјесец и 6 дана.

Министарски савјет ријешио је ту 
ствар још 10 октобра но уредовним иутем 
објављено је тек 20 октобра.

Праг је иримио тај глае сасвим ра 
внодушно. Није се осјећао кривцем иа с 
тога није било ни очекиване радости због 
скинуте казне. Дало би се о томе много 
што шта иисати, али у кратко ћемо рећи, 
да јс изузетно стање било са свим нзлишно. 
Ако су се пред иостављењем изузетног 
стања и десили неки ексцентрицитети — 
који су тобоже служили као узроци и иод- 
креиа ностављању истог, обична државна 
средства била су довољна, да се државни 
ауторитет нред њима сачува ако је било 
иотребе.

Сва та иарада са изузетним стањем, 
била је само иуста самовоља намјесника 
гроФа Туна, који је код тадање владе знао 
то тако страшним цртама оцртати, као да 
другог излаза и иомоћп нема, него изузетно 
стање. А за што ? Из ког узрока? За не- 
колико замазани орлова на поштанским 
кутијама н за нсколико оштријих члаиака, 
које је државнн одвјетннк јатомице гонио 
иред суд. Ето за то! То су били узроци 
изузетног стања. А какву би тек казну дао 
Тун, да су случајно спалилн аустријску и 
њемачку заставу?! Туну, о бок, било је 
историчко ческо илемство, хијерархија 
иреко свог свештеиства, оиирући се на 
елабе гране староческе странке. Плап је 
био лијен — Младочехе у тон, па их ра- 
спраштати, но оно се по некад деси, да 
те тоиџије остану и без бркова, а ио некад 
може и горе да испадне. Еао што рекох 
илан је био лијеп, само не исиаде за ру 
ком, опозицији не само да нијесу шкодили, 
него су јој • користили. Притиснуто јаче 
све на в(Ш1о скаче.

Баденн је срушио изузстно стање, 
јер му смета, а кад би се намјеснику Туну 
ирохтјело н кад би га иослушали оиет би 
се у Чсској и Моравској у свако доба 
званично скуцкало толико и таковог мате- 
ријала, да се поново ностави. Политички 
ироцеси, онознциони говори и који сокачки 
шкандалчић, иа ето магеријала као и 1893 
годпне.

Да ли је намјеснику Туну чиста 
савјест, кад му душа носи толико жртава, 
то ће он најбоље зиати. У једном само 
тако званом омладинском процосу, били 
су жртвом 68 младих иолитичких осуђеннка, 
чија тамница износи укуино 97 год. и 5 
мјесеци. У свему иак до обновљења иороте 
у 72 процеса, осуда је укупна око 260 
година. Неколико осуђеника се у затвору 
због неуредна живота иобољело и умрло, 
а неки је и полудио.

НА ИВАНОВУ ГРАДУ (СОКОЛУ).
ГИ а с т а в а к.)

— А сад ?! иовика мн друг.
— Гдје се ко нашао, ту некаи сједи, 

— то му би мој одговор и савјет.
— Тп се шалиш, а мени је дошло, 

да мп се иамет преврне. Није ми жао мене, 
колико тебе, гдје те ноћас уведох, као да 
никад овуда нијесам пролазио.

Мој се друг бјеше добро смео. Пе1ве 
се па врх камења н погледа у околину, 
еиде па некуд јурне кроз шуму, стресе 
оно кише, што има на грању, на се опет 
повратп без п каква уенјеха. Тако се је неко- 
лпко пута промотао се иа најпосље стаде 
на сред долпне н новика :

— Тако ми Бога ногибосмо !
Ја се само осмјехујем. Видим, да 

погибије није, и ако ћемо се намучити. У 
то киша не прекида ; пљушти, што је Бог 
може датп. Прићићасмо се мало. Погледасмо 
око себе, те изађи оиет на старн пут, иа 
натраг. Кад тамо, али ево нут.

— Ево пут! повика мој друг.
— Ево и мјесец! новиках ја.
Мање се не обрадовасмо нашем нро- 

наласку, пего Арнхнмед своме. Гдје је 
среће, ту је п несреће, говори наш народ; 
а ми можемо рећи : гдје је неереће, ту је 
п среће. Тако н бн. Мјесец се наиједи, 
па разгонп облаке, леги, као Милош но 
Косову. Кише све мање. Чнм иут нађосмо, 
и оиа се покаја, па нас иоче остављати.

Тако обично и бива: гдје је добро, нека 
је и боље н нанротив.

Збиља се мјесец не шалп ; не ће он, 
да нас остави у мраку. Бисоко се бјеше 
поднгао. Рашћера, да њему ту моћ прнпи- 
шемо, кад не можемо нама, црне облаке, 
па се са својом војском рагаири но широ- 
ком небу. Све око нас ћути. Преста стра 
шна борба у ирироди, на свак своје рапе 
носи н нрегледа. Да нс идемо но земљи 
рекли бисмо, да нпје кпша ни падала, али 
не дају локве и глиб ио нуту.

Идемо живо. Ништа не зборимо. За- 
борависмо све прп нама. Док наједном 
чусмо лавеж паса, негђе далеко, ко из 
неке јаме. Пођосмо још мало, кад са једног 
обера видп се огањ, чују се звона на 
овновима, гдје клепетну у тору. Застадо 
смо, да чујсмо, ко оно виче, кад тамо, али 
иаш газда виче брату : „да пијесу оин, те 
су се пси узврполили!“ Сад се мало умп- 
рисмо, па иочесмо лакше да идемо.

У то ће мој друг :
— Што би хвала Богу с оном дје- 

војком ?
— И она је божија. Дјевојка је, па 

јој се не бој, одговорих му ја.
Впше разговор о њој не бн.
Мјесец лијепо сја, многе га звијезде 

нрате, да му је милије, нли да не заспн. 
Пијепо је ногледати горе и доље. Још 
мало иа се огвара пред нама село Шти- 
тари. То је грозд кућа, ко нека варошица. 
Извише њнх види се црква, гдје, као до- 
бра мајка, нази, да јој дјеци што-год не 
позлиједи. Около су брда са три стране, 
а на четвргој, к нстоку, отворено је. Исиод 
села виде се засијаие долине. Тишина

свуд влада. Свак се иовратно са свог дне- 
вног рада, па се са својом ФамилиЈом одма- 
ра. Већ се и ми ирнмакосмо, те ту тишину 
у неколико нореметпсмо. Идемо тијесном 
улицом, која право води ка кућама. Около 
виде се нритке, а на њнма лозе, а па 
некнм мјестима види се и кукуруз.

Прве куће почеше већ да нас срије- 
тају. Село је подалеко. Куће, које ми сре- 
тосмо, биле су исто штптарске, али мало 
блпже од села. Одатле се могаше впдјетн 
село, јер бјеху ове куће мало височије 
од других сеотских. Нрпђосмо три — че 
тири куће, то бјеху поземљуше ; на тек тада 
дођосмо код куће нашег пријатеља и газде. 
Ова кућа н кућа брата нашег газде бјеху 
двокатнице са каменим степенпцама. ^’ђо- 
смо.

— Добро вече, дсмаћине! иовнкасмо 
с врати.

— Добра ви срећа ! чу се глас из 
куће, иа нза тога : свијећу! свијећу !

Уђосмо у кућу, кад али сједи наш 
газда и брат му, а сва нм друга чељад 
бјеху носпала. Пред њима је богат огањ. 
Пуше им симснје, а онн се тихо иреко њих 
разговарају. Кад видјегае нас, скочпше сви 
на ноге, иовикаше и домаћицу. Иоставише 
столице и на њима струке. Питају : Јссмо 
ли моглн доћи ? Кад смо кренули ? И још 
како смо ?

Посље малог одмора ево н ракија. 
Јака и ирејака, да сс човјеку кнне, ка да 
му је муха у нос улећела. Искасмо воде, 
али не дају, но млијека. Тако је то на 
селу : никад ти не дају оно, што тражнш, 
већ оно, што се њима чини, да је онда

најбоље по неком њином домаћем про- 
граму, који је ионајвише добро уређен.

Пошто се сврши овај увод, одмах 
насташе шггања, као обично код наших 
сељака н свију, који су далеко од Цетиња: 
Је .111 Господар на Цетињу ? Мисли ли, куд 
низ море ? Је ли весео Господар ? Чује ли 
се што ? Еако је Ењагиња, ка је била 
нешто слабашна ? Има ли гдје какве сва- 
ђе ? Да се неће ратити ? Пошто испнтају 
о владалачкој иороднци потанко, ако доби- 
ју иовољне одговоре, одмах иде разговор 
о другим њнма познатим, о роду и т. д.

У оваквом разговору ироведосмо ко- 
мад ноћи. Посље овога најданиут бану међу 
нама округла трпеза, а уз то и још неко- 
лико сељака, да с нама посједе. Триеза 
није празиа, иуна, да јој не видиш иовр 
шпну. Ту тн је: кисјело млијеко, сир, 
иршута, хлеб, а на огњу у тнгању иригају 
се јаја н слаиина. Једосмо и писмо колико 
могасмо, иа и оста, алн не доброј мајци, 
која буди дјечицу, а и сама се већ бјеху 
иробудила, иа им даје, да п они окусе од 
о.чога, што и њинп гости. Сједјели смо до 
ирвих кокота, па полпјегасмо на добру 
сламу и меку иустпну. Ми хоћемо, да 
спимо, али се домаћици не сни.

Рекох ја, да ћемо ту ноћну тишину 
нарушити бар у неколико. Домаћица, пошто 
видје, да смо ми легли н добро се иокрилн, 
донесе и ириложи дрва, иа иоче и друго 
да ирнирема, што јој је нужно за готовњу 
љеба. Око другпх кокота, ночеше и „ждр- 
ињи.“ Ове је ноћи домаћица, ношто ми 
иолијегасмо, неколико иута тулила свијећу 
и ужижала. 0 том сам размишљао, и оиазио 
сам, да је вазда тули, кад што ради на



Осим ових тамновања, понајвише се 
пазила оиозициона штампа и разне дру- 
жине, којима је цензура — у разнпм Фор- 
мама — сјеђела на врату. Шест листова 
је са свим забрањеио, а 24 имали су тро- 
струку цензуру (пред издањем листа). 
Шест дружина је срушено (међу којима 
)е било и велико академ. друнггво „Сла 
виЈа“) и осталима је био скучен дјелокруг. 
Неколико уредника осуђено је на затвор 
и неколико на новчану глобу; и поред 
свега тога Чеси су остали Чеси.

(НОВЕ КЊИГЕ.) Примнлн смо:
Земљопис Књажевине Црне Горе за

ученике III разреда основне школе. Напи- 
сали: Ђуро Поповић и Јован Рогановић. 
Нрегледала и одобрила Књ. Црног. школ- 
ска комисија. Цетиње, Државна шгампа- 
рија, 1895. Цијена 20 новч.

— Садањи Србин. Покушај физио- 
лошко-натолошке студије о српском народу, 
од Старца А. С. Васколики приход ове 
књиге намијењен је Фонду српске велике 
гимназије нивосадске. Суботица, 1895 г. 
Штамнарија Винка Блесића. Цијена 50 н.

Ми смо прочитали ову књигу лети 
мице, од једнога душка, и учинила је на 
нас велики утисак, који чини, да се о њој 
мисли. Писац немилостиво набраја мане 
ерпскога народа и чини нам их опнпати. 
Ми ћемо за сада нримЈвтити : ирво, да нам 
писац изгледа приличан песимиста ; друго, 
да по једном дијелу српскога народа гдје- 
гдје суди о осталијем његовијем дЈеловима. 
К овијема примједбама надоставили бисмо 
још једну: изгледа нам да ни Старац А. С. 
није сасвнм објективан на некијем мјестима 
у обзиру нолитичкијех странака. Али све 
■го цјелини ове важне студије ништа не 
смета, да јој сриска интелигенција посвети 
пажње, и да о њој размишља. 14 мп ћемо 
се постарати, да унознамо наше читаоце 
језгром ове занимљиве књиге, којој се мора 
признати натриотска тежња не мање од 
тсжње онијех књига, нгго уздижу и заносе 
дух народни, — да о неспорној користи 
овако озбиљне и научне радње и не го- 
воримо. Т.

— Пјесме Алексе Р. Шантића. Друга 
књига. Чист приход овијех нјесама нами 
јсњен је за нодизање спомсника срнског 
нјесника Војислава Ј. Илића. Мостар, прва 
сриска шгамиарија Владимира М. Радо- 
вића 1895.

Млади наш пјесннк пз Мостара стекао 
јо већ лнјеио име у млађем нараштају. 
Он иише ио свијем срискиЈем књижевни- 
јем листовнма, и у колико Ј'е то иохвално 
нгто својим срцем обухвата цијело Срнство, 
толико му јо мана, што га често туда 
сријетамо. Ево иред нама већ друга књига 
Алексинијех лирскијех пјесама; а што нма 
да смо ирву читали ! Ми бисмо му препо- 
ручили, да не хита, и да свој ијесничкн 
дар тако не расипље.

Али морамо нризнати, да Је у облику 
напрсдовао : и што нам годи особито, гдје 
гдје у овијем ијесмама дирају нас звуцн 
струња Војислављеве лире.

Пјесме се Алексине дпјело на патри 
отске н љубавне, а у трећем одјељку има 
разнијех, гдје пјесник ступа на шире ноље. 
Пјесме : „Не пружај руке,“ „Притаји сузе“ 
„Младост“ и романца „Јелка“ кажу нам, 
да ијесник наоди надахнућа и мимо обла- 
стн љубави и отаџбине, што нам обећаје 
трећу књигу његовијех ијесама још бољу, 
само — нонављамо — нека не хита.

Т.

једном мјесту, — кад може бсз ње. Заиста 
ово је вриједна домаћица, пгго су ми сеља- 
ни сјутра — дан потврдили. Заснасмо.

У јутру рано устадосмо. Сами се 
пробудисмо. Ово је мјесто тако, да човјек 
мора рано устати, јер, чнм сс сунце ио.ма 
ли иза Кучких гора, бацп зраке ираво у 
кућу нашега газде; а, чим се врата отво- 
рише, одмах нагрнуше иосјетиоци : коке 
с пилићима, козе, свиње, мачкс; свако 
изражује па свом језику своЈ'е симиатпје. 
Крзо их се наситисмо, па молисмо газду, 
да им што год да, на нека иду. Тако је н 
било.

Лијеио вријеме бјеше за иутовање. 
Облака нема, само се по мало магле од 
иснарења но некам брднма могаше 'видјети, 
али то не смета. Изађосмо нред кућу. Не 
могоемо све свега довољио нагледати. Сун- 
це сја иза онолпке кише и грмљавине, те 
вишу сад цијену добива. Горе се магле, 
итице ирелијећу, овце блеје, звонари — 
овнјви наиријед, на нсиравнли у пашу; 

: чобани се довккују, звопо на цркви звони, 
служи иои ; иред нама је велики простор 
пуг равне Зете и Кучких гора, внше нас 
је велико брдо, Куново прнсоје, у дну кога 
је село, а иснод села носијане долиие ; па 
још мало, кад сс одмакне иоглед, вндп ее 
црква Прогоновићска, која со н древад 
око ње бјеху обуклп у неку маглу, а сунце 
кроз њу, да је дивна и предивна, као да 
се бјеше у облаке јавила. Занста п јест

* дивно мјесто овој цркви.
Понгго се мало п са сгомаком нораз- 

говорисмо, опремисмо се н кренусмо на 
Иванов-град. Пас је свију у друштву 
четворцца: ми два дошљака, наш газда и

(Књижевни оглас.) Прпмили смо и , 
саопштавамо овај позив на предбројбу :

Јијеин број сложнс далматннске Срба- 
дије, без разлпке вјере и звања, дошао је 
на мпсао да у име Божије, нокрене 

„СРПСКИ МАГАЗИН-;
Од 1841 год. „Српеко далмагински 

Магазин,“ омиљено чедо славног родољуб- 
ног Србина књижевника пок. Д-ра Божи- 
дара Петрановића, брнжљиво нздаваше и 
уређиваше два заслужна српска родољуба 
и књижевника г. г. Ђорђе Николајевић и , 
Герасим Петрановић. )

„Српско далатпнски Магазин“ био је 
за нашу нросвјету право благо, и он ће 
за њу и у далекој будућности, бити: сви- 
јетла поштована усиомена, п посјећатн ће 
Српство на дужно искрено поштовање и 
благодарност према свима и свакоме, чије 
име свијетли на његовијем страницама. „У 
онће може се казати да је Петрановићев 
Магазин но садржају и распореду тако 
вјешто уређнван био, да је могао служити 
на дику сличнијем појавама на пољу ма 
буд које друге изображене литературе,“ 
рекао је једном тужном цриликом 1879 г. 
наш заслужни родољубни пјесни г. прота 
Јован Сундечић. По ово се за „Српско 
далматински Магазин,“ може рећи и док , 
су га уређивали два споменута књижев ‘ 
пика.

Доста је било мијена и промјена на 
нашем хоризонту од кад је престао изла- 
зити „Сри. далмат. Магазин,“ и њега ће 
ево, ако и касно, али часно да замијени 
„Срнски Магазин,“ који се иокреће из 
једанако племенпте родољубне тежње.

„Срнски Магазин“ биће једнако сва- 
ког Србина ио свему и свачему и његово 
ће бити :

„Брат је мио које вјере био.“ 
и

»Ни по бабу пи по стричевима
Но по правдн Вога истинога.“

„Српскн Магазин“ штамнаће се ћири 
лнцом и латипицом, како му који сарадник 
прнволп. Њему су обећали моралну иомоћ 
многи, а некн већ и иослали, признати 
српски књижевници, то ће ои бити укра- 
шен честитијем именима бољпјех српски- 
јех сила на перу, а жеља му је, да побуди, 
да охрабрп почетнике, и да пх Српству 
више нрибави.

„Српски Магазин,“ доносиће кален- 
дарску таблицу и ио могућству нлустра 
ције из свију срискијех крајова, и заслуж 
нијех Срба из свију сталежа. Имаће осо- 
бити обзир на српске народне обичаје и 
новјесничке усиомено а застунаћо иостало 
умјеће и забаву.

„Српски Магазин“ изаћн ће о новој 
1896 години.

Цијена му је само 1 Фор. (2 круне 
или 2 динара.) Повци се у наиријед не 
примају. Предбројницима ће се иослати на 
означену иошгу само уз иоузеће (рсг 
Касћпаћше.)

Чисти нриход намнјењен је Фонду „Сри- 
ског Гласа“ који у Задру излази, како бн 
се допринијело, да овај честити српски 
бранилац на убавом српском Приморју 
може два нут недјељно излазити.

Предбројбу нримаЈу Уредништва „Срп- 
ског Гласа“ (2ага) и „Дубровника“ (Ка- 
Јтцда) Српска књижарнца Шпира Петро 
вића (СаМаго) г. Мптар Ј. Катурић опћ. 
тајник (Шзапо) и потиисани. Добивају сва- 
ки десети комад.

Рукоинси н све остало шаље се на 
потписанога. Ради захвалностн и лијепе

браг му. Чим изађосмо нза кућа, ударисмо 
иутем, којн води на „град,“ као пгго тамо 
говоре. Пут нас води најпријо уз страну, 
за једно по и мањо од сага. Чим пређа- 
смо нреко брда, отворише се нред нама 
нске руие засијане крголом, а понешто и 
румстином. Сад се могаше ићи лакше, јер 
нут до Ивапова града, и ако јо нриродан, 
опет је угодан, да се може њнме нјешко 
ићи. За три четврти од сата билн смо нод 
град. Ту мало сједосмо, запалисмо дувана, 
и писмо ракије; у то ће до нас глас звуч- 
пи, женски. То је била опа дјевојка, није 
јој нншта било, ио гужп кроз долово и 
чува стоку; иа иосље оиет, ће по неку на 
родну ијесму нспјева; па опет ко срна нре- 
лети к овцама, враћа их, виче, ијева, тужн, 
куне, — весела је, ' иа весела; а мн сс 
забрнжили, да лн је још и жнва.

Кад одавде кренусмо, не би дуго, а 
пред нама се указа иека пећина. С поља, 
гдје јој бјеху врата, нзгледашс ка полу- 
мјесец. Врата су јој ниска. — Што смо 
дошли. но да за све иитамо и видимо, што 
пма око н у овом граду. Питасмо одмах 
за ову иећину, а они нам казаше : да је 
унутра пространа, да има једна вода н да 
је она ираво под градом, и још, да је било 
нробјено брдо, те се кононима сврх града 
доваћала из овог бунара вода. Одмах уђо- 
смо. Кад тамо, али збиља иространа пећн- 
на, а насред ње бунар, лијеио ограђен. 
Напрнјед внди се и још нећние, алн не 
могасмо од зпме, а највише без свиЈеће, 
даље ићи, него се вратисмо.

(Свршнће се.)

успомене биће на крају „Српског Магази- 
на“ штампана пмена господе предбројннка.

Мајсторн љуцког знања и умјећа 
древни Јелени п Рпмљани, уче: да би се 
и спомени изгубили, да је ласно забора- 
вљати као ћутати. — Српски народ није 
ни у најодлучнијем часовима заборављао 
своје просвјете ; он заузима угледно мјесто 
међу онијем народима које повјесннца сла 
ви и хвали, да су са радошћу поздрављали 
сваку своју просвјетну иојаву, па су се 
својски заузималн за њезину истрајност н 
успјех моралпе корнсти. Тврда нада, — 
и помисао на то, тјегаи нас при овом пре 
дузећу у претешкнјем нашнјем приликама, 
и храбри пас, да са поуздањем повикнемо 
са „Срискијем Магазином“ : Србадпјо, но- 
мози ти Бог!

Рок предбројбе траје до 1 децембра. 
Молимо све срнске листове и друго 

који су расположени ирема нашој просвје- 
ти, да овај оглас изволе објавнги.

Живп, и напредуј свагда п на сваком 
мјесгу српски народе, иод благословом 
Госиода!

У Б о ц и К о т о р с к ој, у Манастиру 
Бањи (р. р. КЈзано — Паћпапеп) на Илин- 
дан 1895.

Дионисије Миковић
нгуман.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Отоманска банка.) У данашњим да 
нпма ситуација отоманске банке од вели 
ког је значаја за цио Финансијски свијет, 
јер је она у тијесној вези са Финанциј- 
скнм пословима у оиште. Тим поводом 
доннсник једног мјеродавног страног листа 
обратио со 24 пр. мј. лично члану управ- 
ног одбора отоманске банке 'Т. Бергеру и 
замолио га да му он да потребна обја- 
сњења о стању у коме се банка налази. 
Бсргер је казао дописннку сљедећо: „Ја 
ћу с вами са свим отворено да говорпм. 
Опасност каква за отоманску банку нено 
стоји. Ситуација Ј‘е за банку отежана 
самим мараторијумом. Бапка се неће ко- 
рнститн мораторијумом него ће све своје 
обвезе испунити, алп своје дужнпкс разу- 
мпје се, но може приморати на плаћања. 
У септембру н још октомбру владале су 
у Царнграду нормалне прилике. Застунннк 
банке у Цариграду како није био у стању 
да предвиди кризу на тамошњој пијаци, 
пронустио је да касе довољно иојача. У 
тренутку кризе, која је захтијевала што 
већу количину готовог новца, мп смо у 
Цариград иослали злато у великој колн- 
чннп. Новчане пошнљке отпшле су пз ,’1он- 
дона, Париза и Марсеља. Али док злато 
стигне у Цариград потребно је нсколико 
дана. Техппчка наука учиннла јо велики 
напредак, али на жалост још ие толикп, 
да готов новац спроводн телеграФОМ. Са 
том иетином ваља рачунати, потраживања 
која се данас чпне код банке у Цариграду 
огромна су. На касама грдна навала. Алн 
ми ћемо одговориги и највећнм иотражн- 
вањима, кад би свн сонственицп наших 
бопова п свн улагачи захгијевали да нм се 
одмах врати готов новац тада бн све то у 
највећој мјери нотребно било два милпона 
Фунти. То смо ми у стању ностеиепо да 
нзвршнмо, само увнјек ваља рачунати са 
времепом које жељезнице н пароброди 
захтијевају. Разлика у томо може бнтп за 
неколико дана. Велнкн дио погребне суме 
злата већ је на иуту, више од трећнне 
горње суме. Међу тим није вјероватно да 
ћо баш свн нашн новјериоци захтијеватп 
своје улоге и новац патраг, — ноловпиа 
њих може бити. За случај да у времену, 
које је нотребно да нотребан новац стигно 
у Цариград, нсстане на касама новаца мн 
ћемо издати боновс са врло кратким роком 
за иснлату, бонове на неколпко дана. Ми 
се иадамо да таква иотреба неће насту- 
иити. У какав стварни застој банка неможе 
доћи према срествима са којима расно- 
лаже. Нашо резерве износе више од 60 
милиона Франака. Разумпје се да је та 
сума већ пласирана алн је опа ту. С тога 
ја не могу да видим какву опасност за 
сам завод. Наше обвезе у Цариграду 
нзносе у већим циФрама један милноп 
фунти улога и један милион Фунти бонова 
у оптицају. С тога сам и ја означио за 
сада нашу највећу потребу злага у дна 
милиона Фунти“. — Бергер је за тим до- 
писника увјерно да губнтцн банке усљед 
кризе на царнградској пнјаци нијесу велпкн.

Једна деиеша од 24 т. м., из Лондона, 
јавља да јс тренутно стање отоманске 
банке повољно, јер она својс ноте још 
исплаћује у злату.

Цариградске вијести неиоередно ја 
вљају да је навала за исплату нота на 
касама отоманскс банке огромна, а норед 
гога да н сви соиственицн улога траже 
свој новац натраг. Банка истпна нлаћа све 
у злату, алн како за ту околност није 
спремна била, и ако злато за који дан 
нестигне из Лондона и Париза, касе банке 
мораће се затворити.

На париској берзи иале су 24 т. м. 
нагло акцпЈе отоманске банке на 597 Фра 
нака. Нонуда акцнја за продају бнла је 
јака, цнјена им Је била 600 Франака, алн 
како их није хтио иако да куиц иале су

на 597. — Тако је исто било и па берзн 
у Лондону.

Из Царпграда нма још н ова теле- 
граФСка вијеет: Навала на касо отоманске 
банке ирилпчно н са опаганошћу скопчана; 
догађају се и сукоби, батине имају носла, 
с тога мора и нолиција да се умнјеша. До 
сад је на касама банке бно обичај ирн 
исплатама, да бн со вријеме угатедило, 
да се новац мјери, сад се међутим и код 
отоманскс бапке новац врло иажл.пво н 
полако броји, само да со што вншс вре- 
мена утрошн. Говорн се да је пресједник 
банке Едга|) Впсмент ноднпо већ оставку. 
Та вијест треба још званично да се ио- 
тврди.

До сад се зна дајо Отомапека банка 
у овој кризн изгубнла преко двије стотине 
хиљада Фпорина.

(Да кромппр боље родп) и буде 
круиннји треба радитн овако: Оно мјесто 
гдје ћемо кромнир сијатн, треба дубоко 
изриљати и од травуљииа очпстити, иа за 
гим, ако јо земља слаба, н иађубрптн. За 
ову цнје.љ најбоље јо ђубре кокошнње, и 
ко хоће да му кромннр добро роди, тај 
нека ђубри кокошнњпм ђубретом, па ће 
тек онда видјети колнко ће му и каквог 
плода допнјетн. Кад се одређено мјосто 
нађубрп, приступа се сијању ; но претхо- 
дно метне се у оџаке ио шаку поташе 
(иенела,) јер ово доириносн крупноћи.

Кад кромпир стигне за вађењс, тад 
му треба вријеже погазити п оставити га 
тако десетак дана, да што впше пабуја, 
па га за тим вадити.

На тај начин добије се много и врло 
крупна кромннра.,

(Трговина.) Ово су цпјепе па на- 
шнјем иазарима :

П о д г о р и ц а, 23 октомбра
Воловп сума од 150 кила 40 Фиор. 

— Брави овчи п козјп сума 4 Фиорина — 
Урметин 1 кило С1/2 новчића. — Брашно 
урметиново 1 кило 7 новч. — Пшеница 
1 кило 9 новчића. — Овас 1 кило 5 
новчнћа. — Раж 1 кило 5 новчића. — 
Јечам 1 кило 5 новчпћа. — Пасуљ 1 кнло 
12 н. — Кртола 1 кило 3 новч. — Масло 
1 кило 70 новч. — Сир 1 кило 25 новч. 
Восак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Вуне 1 кило 
50 повчића. — Дуван у листове 1 кило 40 
новчића.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 3 новембра.

(Из Митрополије.) Његово Висо- 
копреосвештенство г. Митрополит Ми- 
троФан јучер је отпутовао у Пјсшивце, 
гдје ће на Богетнћима освештати нову 
цркву; а отолен ће у Пикшпће, јср у 
никшићском иол.у има да освешта још 
двије нове цркве.

(Одличовања.) Његово Височап- 
ство Господар нзволио је одликоватн :

! Госн. Драгојла К. ЈГазарсвнћа, ирвог 
I капетаиа у руеком паробродеком дру- 
ј штву у Одесч 1У-јем степепом, а г.
; Јакова Алскспћа, бригадног барјактара
I У-јсм степеном Данплова реда.

(Личне вијести.) Господин под- 
] маршал Милпнковнћ вратпо ее је иа 
I Цетиње. У нрнватној аудијенцији нред- 
ј ложпо јс у пме ауетро-угарске владе 
! г. Кућинског као свог замјеннка. 1Ве- 
! гово Височанство Господар благоизво- 
I лио је одговорити да нрпма новог кан- 
! дндата у’ својству цар. кр. министра 
! резпдспта. — Госп. Конте Санминиа- 
1 тели, крал.евско-нталијански министар 
• ресндент на Цегињу, послнје дужег

отеуства, ирнсипо је у Дубровник.
(| Г. Крилов) царско-руски консуо 

у Скадру премииуо је ономадпе, куда 
је одма отпутова одавле г. II. Ровпн- 
скп. Покојиикје одавио бпо у Скадру, 
и ту ее оженио кћерком честнтог ска- 
дарског Србпна г. Алексе Поповића, 
коЈ-а је свршпла иауке у овдјешњсм 
дјевојаком ннстнтуту. Православна сри- 
скн општина у Скадру јако ће осје- 
тити овај губнтак. Покојнпк јс био 
сав душа човјек, правп Рус, великога 
племешггога срца. Когод је пмао сре- 
ће, да се с њнм унозна, жалпће га 
као каквог свога мнлог сродника. Он 
је бно п внсокообразован чозјек, и 
ваљан слпкар. Пака му црна земл.а и 
вјечнаја памјат!

РАЗДИЧИТ 0.

(Ве.шки књаз — пргстолопашљед- 
ннк 1>орђе). 0 стању здравља руског 
нрестодоцашљсдника доиосц бсрлински



лиет _Росе“ сљедеће впјести по извјешћу 
једног медицинског канацитета: Тврђење 
једног инглеског листа да је велики Књаз 
Ђорђе био на посљедњим часовима кад се 
из Капенхагена кренуо на Кавказ, са свпм 
је иретјерано и не одговара истини. Пре- 
столонашљедник ио свој ирилнци морао је 
назебстп на нут.у нз Русије у Коненхаген, 
тако да је на неколико дана нрије иоласка 
на Кавказ наступио јак одлив и бљување 
крви, шго га јс веома ослабнло н усљед 
чега је пут за осам дана одложен. Али о 
каквој опасности већ тада није могло бити 
ни говора, јер и сам изглед Престолона- 
сљедника био је много бољи, него оних 
дана када се бавио у Ливадији. Начин 
живота, ког се сад велики Књаз придржа- 
ва у благом и дивном нрднебију Абаш — 
Тумана, веома је уредан и одговара хиги 
јенско дијатетичким прописима за болес- 
ника. Насљедник је увијек прн добром 
апетиту и креће се непрекидно у чистом 
ваздуху. Како је љекарско мишљење да се 
таквој болести Насљедника може стати на 
нут једино онштим спасењем организма, а 
ово опет зависи од доброг апетита, то је 
већ добар знак игго Насљедник добро и 
доста једс. Цар Никола сваке недјеље до- 
бија опширан извјештај о стању здравља 
свога брата. али ти извјештаји не нродиру 
у јавност.

(Ннјср Бертелот.) Пајзиачај нија и 
најинтересантнија личност новог Францус 
ког кабинета, то је славни хемичар и нау 
чењак Бертелот, коме је новјерено мини- 
старство сиољних иослова.

Пијер Евжен Марцелен Бертелот ро- 
ђен је 13 октобра 1827 године у Паризу, 
сада је дакле уираво навришо своју шесет 
осму годину. Код Бертелота дакле не Фали 
ни искуства у животу, ниги старачке му 
дрости. Свој рад развио једо сада Берте- 
лот на научном пољу. Као питомац Лицеја 
Хенрика IV. получио је он већ у години 
1846 ФилосоФску почасну награду а одма 
зати.м философско докторско достојанство.
У години 1851 буде Бертслот наименован 
за корепетнтора хемијског курса Булард, 
на Колеж де Франс, а затим за проФесора 
органске хемије на апотекарској школи. 
Ои со одликовао разним нр шаласцима но- ј 
помоћу које су хемијска и општа наука 
ноложени са свим на новим основима.

У години 1861 подарила му је ака- 
демија наука Џекерову награду за његова 
нредавања о будућем саставу органичних 
мјешавина иутем сннтезе. Када је у години 
1865 на Колежу де Франс основана кате 
дра за хемију, дата је иста Бертелоту. 
Ту проФссорску катедру држи он и дан 
данас, са које је тумачно својим ђацима 
многе ироналаске. За врнјеме од године 
1856 до године 1894. обиародовао је он 
више од 600 споменица у нротоколима 
Академнје наука и у Аналима Физике и 
хемпје. У Француској је Бертелот од год. 
1863 члан медицинске академије, а од 1873 
и академије паука а у иностранству члаи 
Ројал Социјети у .'Гшдону и Академпје у 
Петрограду, Штокхолму, Рпму, Амсгер- 
даму, Монаков/, Турнну, Бостону, Уједи- 
њеним Државама и т. д. Он је стални 
секретар академпје наука у Паризу, пот ј 
предсједннк највшпег наставног савјота, • 
члап савјета лнјеппх вјснггина, пољопрп- 
вредног друштва, предсједник комисије за 
испнтивање екснлозивних матерпја и велики 
ОФпцер почасне легије. Од његових сплних 
списа заслужују спомена они о хемијској 
синтези, о хемијској механици, о науци 
хемијскс топлоте, о снази експлозивних 
материја, о ностанку алхимије и хемнје у 
старо доба и у средњем вијеку, о Јавоа- 
сијеру п т. д. Бјеше то у години 1870 
када је Бертелот првп нут напустио своју 
тиху научњачку одају и стунио у јавност. 
Он је ва име за вријеме оисаде Париза 
наименован за предсједника научног одбора 
народне одбране. Истом десет година до 
цније, у јулу 1881 године изабран бјеше 
за сенатора на цио живот. Бертелот дакле 
спада у умјерене републиканце, али га 
ииак зато раднкални Гобле у години 1886 
узе за мпнистра наставе у своме кабннету. 
Као сенатор развио бјеше Бертелот богаго 
дјелање. Он је био иредсједпик комисије 
за остварење пародне школе, потпред 
еједник војничке комисије, нредсједник са- 
нитетске компспје и т. д. и држао је многе 
важне бесједе особито у питању јавне 
наставе, о уилнву избора на наставу, о 
развоју вшие наставе, о закону о рекру 
товању и т. д. Бертелот ее дакле и у 
своме полптичком животу бавио највише 
са питањима, која су одговарала његозом 
научењачком гласу и важности.

(Посл.едн.н ветерлн Фрпнцуске 
нелнке војеке.) Доба, кад је Француска 
велика војека елавнла своје велпке нобје- 
де, давно је нрошло, шта впше снада већ 
у историју. — Сви њени чланови давно 
су сс иреселили на други свијет, само још 
један жпвн, а го је Никола де Савин, који 
је навршио 127 год. — Уредник „Новог 
Времја“, иосјвтио је старцл у Саратову и 
оиисује га: Никола де Савин родио се у 
Иаризу 5 анрила 1768 г., иосве је здрав и 
тако добре намети, да се ејећа свнх дога-

ђаја евог дугог живота. — Он бјеше свје- 
док свих догађаја великог преврата, борио 
се у Египту, код Славкова и Јене, био је 
код Сарагоее тешко рањен и одликован 
гочасном легпјом. За тим је војевао у III 
збору под маршалом Нејом у Русији. Код 
нрслаза преко Берзине наиали су га и 
заробили Козаци, а гроФ ПлатоФ спасао 
му је живот. — Као ратни заробљеник 
бавио се најприје у Јарославу а за тим у 
Саратову, гдје је и носље утврђеног мира 
остао. Ту је 60 година давао часове из 
француског језика. — Сада живи у доста 
оскудним околностима са својом 80-годиш- 
њом ћерком.

(Рубнц зн нос.) Данас је носни 
рубац (марама) наш нераздвојни иратилац, 
на ипак има времена, кад овај кориснп 
иредмет није нико употребљавао. Наше 
данашње даме, којима је лпјен украшени 
нарФимвсани рупчић неизоставни дио тоа- 
лете, нећс вјеровати, да су ередњовјеков 
не даме, док би им њини обожаваоци иод 
ирозорима ијевали заносне пјесме, руком 
слине скидале. Историјом је утврђен Факт, 
да је прва дама почела унотребљавати 
рубац тек прије 350 година. Та млада дама, 
која је учннила тај знамеиити културно 
историјски корак, била је једна лијепа 
венецијанка, која је својим „ФацоДето“ 
начинила велику сензацију. Италија је 

I колијевка данашњег носног рупца. Из 
Италије су га најпре нренијеле Францус- 
киње, и то у доба Хенрика 111. (1574— 
1559.) Под Хенрихом 111. (1574—1589.) 
употребљавао се већ парфимиран и тада 
се називао „Венусин рубац.“ Тек око 1580 
године пренијет је у Њемачку, али ту су 
га смјели употребљавати само кнежеви и 
богате оеобе. Ти рунци су се тако раскош- 
но украшавали, и ие треба се ни мало 
чудити, кад кажемо да јо ноени рубац код 
богатих заручника вршио улогу всренич 
ког ноклопа. Пижој друштвеној класи била 
је употреба носног рупца апсолутно 
забрањена. Готово у исто вријеме кад у 
Француској, налазимо и рубац носни у 
отоманској царевини за вријеме Солимана 
II. (1520- 1566,) сувременика Карла V. 
Тамо је служио као одлика за вшне I 
државне чиновннке и великодоетојнике, 1 
који су га као одлику носили за појасом, I 
или вјешали о одјелу.

Данас се носни рубац уптребљава у 
свима класама, н у образованом свијету 
сматра се као највећа необразованост кад ј 
се когод нрстима усекњује. ј

(Ноступио троваље.) Соба, у којој 
спавају само двије или три особс, а про- 1 
зори су затворсни, јутром је преиуна 1 
угљене кисјелине. Многи се чуди што га 1 
изјутра глава боли, а не зпа и но види, да : 
је спавао у нечнстом и нездравом вазду- 
ху! Замислиме сад собу, у којој читава Ј 
Фамилија станујс, ради снава, иа можда и 
јела готови — зими ложи, а љети врућина 
н муве, а прозори зауворепи! Отуда и 1 
долази то, да махом всћи дио женских ’ 
нижсг сталежа тако брзо увене и остари ; 
чим роде двоје дјеце, већ изгледају као I 
какве бабе. Њини мужеви бар преко дан 
но својим нословима крећу се у чистом 1 
ваздуху, врло малн ано ноћи су у тој 1 
атмосФери. Овакво становање најбоље ће 1 
се означити ријечпма: Поступно тровање. ' 
Њемци за то имају лијепу нословнцу : ' 
„Отворитз нрозоре и врата на кући, иа 1 
љекар вам у њу нпкад неће ући.“

ТЕЈЕГММИ „БЕЧКОГ КОР. 11111'V'
ЦАРИГРАД. 28 октобра. — Му- 

стаФа-паша са десет батаљона ослобо- 
дио је батаљоп туреки, што су бпли 
околили 3800 Јермена у касарнп у 
Цејтуну, п том је ириликом нало у 
руке турске 2800 острагуша, 1200 
револвера п муниције.

НАРИЗ, 29 оквобра. — Бертелот 
је саопшгио у мпнистарском савјету, 
да су иослаипци шест вслнкијех снла 
потпуно сагласни, како ће иоступатн 
ирема догађајнма у Јерменекој.

Ј1ОНДОН, 29 октобра. — Лорд 
Сализберн у бесједи што је држао у 
Гвпдхалу нзразио је сумљу да ће Сул- 
тан моћи нзвршптн реФорме, али је 
пстакнуо, да су све снлс сагласне у 
заједпичкој акцијн, и да желе уздржатп 
јевропски мир

ЦАРИГРАД, 30 октобра. — Тга- 
мпл-паша нанменован је за гувернера 
на Змирпи. Крвопролиће у малој Азнји 
наставља се. Потврђује се велики број 
жртава. Као да почиљу нападаји п па 
хрншћане. Јучер је бпо састанак ио- 
сланнка, да се савјегују, какве ће ко- 
раке учиннти код Порте.

КАЈИР, 31 октобра. — Нубар- 
паша због здравља дао је оставку.

Фемп-папта паименовап је за министра 
пресједника и унутрашљијех дјела, 
Абан-паша за мппистра рата п мрна- 
рице. Говорн се да ће политика остати 
ненромијељена.

ЛОНДОН. 31 октобра, — »Р&р 
тер“ допоси пз Цариграда, да су пре- 
ставиицн велнкијех сила одлучнлп, да 
понове новом мшшстру спољнијех по- 
сала иреставку, што су били поднпје- 
ли Саид-паши односно сптуацпје у 
Апатолији, и тражити саопћење о мје- 
рама, пгго је Порта предузела да успо- 
стави ред.

БЕРЛИН, 31 октобра. — Белики 
Кљаз Бладпмнр доће у лов са Царем 
Билхелмом у Летцлингену.

СОФИЈА, 1 повембра. — Принц 
Фердинанд одговорпо је депутацпјн, 
што му је ноднијсла адресу народног 
сабраља, да ће Принц Борис прећп у 
православје, пошто се уклопе иоте- 
шкоће.

ПАРИЗ, 1 иовсмбра. — Дпвпзи- 
ја од чстири оклоинице Француске 
крепула је иут Пиреја. Поанкаре пза- 
бран је за подиресједника камаре са 
213 гласова. Радикали нпјесу гласо- 
вали.

БЕЧ, 1 повембра. — „Н. С. 
Преса“ јавља, да ће аустро-угарска 
ескадра иоћп у леванат, да нослије 
дугог времена истакне заставу у они- 
јем водама.

БЕЧ, 2 новембра. — Лусгер је 
опет изабран за градоначелника са 92 
гласа; 45 цедуља било је бнјелијех. 
Усљед тога је владпн комесар рас- 
пуштио опћипско виЈеће. Мноштвз на- 
рода чниило је маниФестацију пред 
рајхсрагом, впчућп : Живио Лусгер ! 
Полпцпја их је рашћерала. Отолен су 
пошли иред ХоФбург, гдје су оиет ви- 
кали: Живио Луегер! Отолен су бплп 
рашћерани, а уапшено пх је 36.

ЦАРНГРАД, 2 новсмбра. — Си- 
туацпја у Малој Азији наставља се 
озбиљна. Потврђује се. да у масакрима 1 
учествују власти п трупе турске, и да 
и други хришћани страдају. Порта је 
послала два генералл, који ће иреду- 
зсти заповијед труиа у Ерзеруму и 
Битлису.

РИМ, 2 новембра. — По листо- 
впма, прва дивизија активне ескадре 
прпмпла је наредбу, да буде готова, 
да крене пут Леванта.

БЕЧ, 3 новембра. — Четнрп ок- 
лоннице брзо ће кренутп у турске воде.

ПОТСДАМ, 3 иовембра. — Бе- 
ликн Ељаз Владимир присппо је. Цар 
га је дочекао на станнци најсрдачније.

НЕАПО.Б, 3 иовембра. — Прва 
дивнзија бродовља, која се састојн из 
пет оклоипнца, кренуће пут турскијех 
вода.

АТИНА, 3 повембра. — Крал, 
са нородицом иовратио се акламиран.

ЦАРИГРАД, 3 новембра. — Зва- 
нично саошптеље велн, да је контрол- 
на комисија отиочела свој рад.

11ЕТРОРРАД, 3 новембра. — 
Средоземна ескадра руска, коју сасга- 
вљају пет оклопница, брзо ће се но- 
јавитп у водама средоземног мора.

ЈАВНА ЗАХВА.1А.

Приликом смрти и иогреба наше драге 
и никад непрежаљене еуируге, односно мајке 
и снахе

С Т А Н Е (МИРЕ),
која се послије осмо-дневног боловања пре- 
ставила 10 октобра ове године, у 42-гој 
години свога живота, оставивши након себе 
осморо — четворо мушке а четворо жснеке 
— ђеце, — ирпмпо сам многобројне изјаве 
саучешћа, те сматрам за своју пријеку 
дужност, изјавпти своју дубоку благодар 
ноет : Г. г. Матрополиту МитроФану, Вој. 
Божу Петровићу и његовој госпођи, Вој. 
Ђуру Церовићу, Вој. Гавру Вуковићу и 
његовој госиођи, Бригадиру н Сердару 
-Ннру, Д-ру Ковачевићу, Л. Лабовићу, II. 
Шкеровићу, А. Марићу, учитељима кола 
шинскнм, уч. Р. Поиовпћу и мом прија 1 
тељу кап. М. Поповићу.

Искрено благодарим својим сусједнма 
и прнјатељима из Берана: Г. г. Мехмед

бегу цареко-отоманском миралају, кајма 
кану РауФ-бегу, Д-ру Хусеин Ефендији на 
његовом заузећу и старању, да нашу драгу 
нокошицу отргне неумитној смрти, Симу 
Поиовићу и осталим трговцима беранским.

Искрена и брацка хвала: Г.г. Брига- 
диру В. .1. Војводићу с командирима. ка- 
петанима, нодкпмандирима и осгалим гла- 
варима, ироту Бојовићу са евештенством, 
уч. 3. Вуковпћу са учитељима, становнн 
цпма вароши Андрнјевнце и цијелом пле 
мену васојевићком, које у онако великом 
броју дође и отпрати нашу драгу покој 
ницу до вјечне куће.

Сва еаучешћа поменутих и осталих, 
јако су нас тјешила у несрећи и дубокој 
жалости, — те поново кажем: свијема 
нека је вјечна хвала.

А пдр и ј е в ица, 23 октобра 1895.
У име ожалошћене породице:

Јеврем Бакић.

0 Г Л А С.

Продајем своју кућу пз елободне 
руке у иарош Апдријевицу, у лицу 
пјаце дугачка П1/^ а широка 8 ме- 
тара, иа два ката зидану од тврдог 
материјала, удешену по најновијем 
плану.

У дољем кату бутига и одник, 
у горњем од лпца три собе, кужина и 
ходник и мјеста за двије собе, припа- 
ДаЈУ ј°ј двнје маље куће, прва снаб- 
дјевена судовима, прибором казаном, 
за 100 товара шљива и водоводом за 
иечеље ракије, друга са двије еобе и 
двнје кужпне, обје једнокатне тврдо 
ограђене. Све три зграде коштале су 
3.000 Фиор. продаћу за 1.500 Фиор. 
и ниже.

Ко жели купити нека се обрати 
на подписатог у Колашин за погодбу. 
Молнм п моје поштоване дужитеље да 
ми исплату учине пајдаље до 25. 
Септембра.

Колашпн, 3/10 1895 г.
(л-4) Андро Булатовић, трговац.

0 Б Ј А В А.

Пмаље једно за Будош-планипом 
именом: Љеекови Доловп, 4 рала ора- 
нице, 14 коеа ливаде и велпкн удут 
нспаше, у који може 1000 брава ље- 
товатп. Горе пма свакојаке врете, јеле, 
букве и т. д.

На нстом имаљу нма језеро воде, 
која никад не пресушује и кућа шти- 
цом покривена, дугачка 25 лаката, у 
којој етоје бравп на таван, а говеда 
у избн.

Имаље је од сваке стране огра- 
ннчено и по правилу може се од сва- 
кога бранпти.

Ко би нмао вољу све ово, укупно 
купити; нека се, колико ирије, при- 
јавн менп лично.

II и к ш и ћ, 5/10 1895.

(б_о) Поп Ђзка Мијушковић.

0 Г Л А С.
Црне г°Ре’ турск°

и свијех другијех земаља, од године 1850 
—1895; као и стара писма, новци и друге 
старнне, купују се по највишу цијену.

У замјену дајем такођер драгуље, 
новости, свилу и друге етвари из Лондона. 
Понуде или избор ношиљака отпремају се 
са обратном ноштом.

А. \Ме'182.
Трговина ноштанскијех марака 

у велико и у мало.
16, Ее^еп! 81гее(, Боппоп IV.

7) Основана 1880.

Уредник : Др. Л. Томановић . Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној шгампарији.


